



14位抗战老兵昨南京集结共庆百岁生日,加拿大华裔透露——

南京大屠杀有望在加拿大设纪念日



昨天,14位抗战老兵共庆百岁生日

在上个世纪,有这么一群最可爱的人,他们叫抗战老兵!如今他们已白发苍苍、步履蹒跚,却依旧让人难以忘却。12月11日,14位抗战老兵在南京集结共庆百岁生日。他们当中最小的95岁,最大的已经104岁。来自加拿大的亚洲二战历史教育中心负责人刘美玲也来给老兵们祝寿。她向现代快报记者透露,12月8日,加拿大安大略省议会二读通过将每年的12月13日定为安大略省“南京大屠杀纪念日”的议案。如果三读通过,安大略省有望成为西方世界中首个设立“南京大屠杀纪念日”的地方。

现代快报/ZAKER南京记者 徐红艳/文 马晶晶/摄

●●● 现场

老兵们百岁生日愿望:希望祖国繁荣富强

上午10点多,一场由南京1213志愿者联合会主办的“关爱抗战老兵:百岁老人共庆‘千寿宴’”在江宁益生园大酒店拉开。14位抗战老兵集体亮相。他们中很多人参加过淞沪会战、南京保卫战、长沙会战……吹蜡烛、许生日愿望,这些老人最关心的还是祖国的繁荣昌盛、大好河山。“我希望能够长寿,多看看国家的大好河山。”“我希望祖国繁荣昌盛、早日统一。”

来自徐州的于百英老人,今年99岁了,曾是徐州南京宪兵教导团士兵,参加过南京保卫战。年龄大了,老人双耳聋了,已经很难与人交流。不过,一看到与当年那段抗战历史有关的东西,就抑制不住与亲人、朋友分享的激动。孙女于艳丽告诉现代快报记者,从小就听爷爷讲当时抗战的故事。“老人年龄大了,记忆有些断断续续,前几天在报纸上看到有这场聚会,尽管腿脚不

便,但说什么都要来。”

“我叫周玉云,国难当头的时候我还是个学生,为了保卫祖国和人民,我考入黄埔军校……”今年97岁的周玉云,是黄埔军校江西粤都三分校女兵(十六期)。和同为校友的王达洪唱起当年的黄埔校歌,这位女战士依旧铿锵有力。“打条血路,引导被压迫民众,携着手,向前行,路不远,莫要惊,亲爱精诚,继续永守……”

●●● 披露

“南京大屠杀纪念日”有望首次在西方世界设立

12月11日,亚洲二战历史教育中心负责人刘美玲也来到了寿宴现场。“祝愿老兵爷爷奶奶们一定要好好地、健康地生活下去,也想要你们知道,在加拿大有很多年轻人知道你们的故事,我们会将你们的故事好好地传下去。”她说。

刘美玲是加拿大华裔,为推动亚洲二战历史在西方国家被承认作出了巨大贡献,使得加拿大安大略省改写了中学教科书,将亚洲二战历史,特别是南京大屠杀的有关内容纳入高中教科书。现代快报记者了解到,在她和团队的呼吁和推动下,如今,安大略省高中11个科目纳入了有关亚洲二战的内容。

刘美玲告诉现代快报记者,14岁从香港移民到加拿大后,自己对亚洲二战历史还是一无所知的状态,直到读了张

纯如的《南京大屠杀》。此后,她开始从事亚洲二战历史以及南京大屠杀的研究。“安大略省的省会是多伦多,那里是加拿大华裔最多的城市。但2005年前,大家对亚洲二战以及南京大屠杀的了解几乎没有。”刘美玲说,当时高中生世界历史的课程,讲的都是欧洲二战史,对亚洲没有提及。

12月11日,她带来了个好消息。12月8日,加拿大安大略省议会二读通过将每年的12月13日定为安大略省“南京大屠杀纪念日”的议案。如果三读通过,该议案将正式生效。刘美玲激动地告诉现代快报记者,如果议案顺利通过,安大略省有望成为西方世界中首个设立“南京大屠杀纪念日”的地方。同时,这也是明年南京大屠杀80周年最好的纪念。



刘美玲

约翰·拉贝、卡尔·京特、克里斯蒂安·雅克布·克勒格尔、卡尔·坤德、贝恩哈尔·辛德贝格……这些外国友人的名字我们耳熟能详。“12·13”南京大屠杀死难者国家公祭日将近,12月11日,《1937,德国汉堡友人与南京》图片史料展在南京师范大学仙林校区敬文书馆开幕,展出了有关约翰·拉贝等20多位国际友人的珍贵历史照片;同时,《风雨如磐忆江南——陈范有与江南水泥厂》新书也于当天首发,书中讲述了国际友人卡尔·京特、贝恩哈尔·辛德贝格等在南京大屠杀期间保护江南水泥厂,以及江南水泥厂难民营救助和庇护南京难民的历史。

现代快报/ZAKER南京记者 蒋庆寅/文 刘静妍 徐洋/摄

保护难民的外国友人与江南水泥厂 我们不会忘记



展览现场展出的约翰·拉贝展板前,参观者驻足观看

图片史料展缅怀国际友人

《1937,德国汉堡友人与南京》图片史料展由南京市档案馆、南京师范大学、中共栖霞区委、栖霞区人民政府主办,目的是缅怀约翰·拉贝、卡尔·京特、克里斯蒂安·雅克布·克勒格尔先生等国际友人。

1937年11月,侵华日军向南京进犯,古城危在旦夕,包括拉贝、京特、克勒格尔先生在内的20多位国际友人毅然留在南京,组建南京安全区国际委员会(难民区)。他们来自德国、美国、丹麦等不同的国家,南京沦陷后,他们不顾个人安危,四处奔波,抗议和阻止日军暴行,开展国际人道救援。

卡尔·京特、贝恩哈尔·辛德贝格等人保护江南水泥厂,创办难民营并保护难民。关于江南水泥厂这段历史的档案史料,以及

约翰·拉贝先生的日记,成了日军“南京大屠杀”重要证据。

“这些国际友人有的来自德国汉堡,有的与汉堡有渊源,所以展览定名为《1937,德国汉堡友人与南京》。”南京市档案馆工作人员介绍,这次图片史料展一共展出200多张图片,将以巡回展览的形式,在南师大各校区、各大高校、街道等不同地点展出。1937年,南京大屠杀发生后,位于栖霞区的江南水泥厂成了当时最大的郊外难民营,同时,南师大随园校区也恰好位于当时的国际安全区。

栖霞区地方志办公室编辑张双全说:“本次图片史料展上的图片资料,在全国来讲是首屈一指的,这些照片大都是当时的外国友人拍摄的,很多照片的原片也是由外国友人家属或者所在国的政要赠送给南京的。”

江南水泥厂新书发布,讲述难民营往事

《风雨如磐忆江南——陈范有与江南水泥厂》新书首发式在栖霞区委党校举行,该书是“十三五”江苏档案史料典籍整理与研究工程重点成果,作者为苏州大学前校长陈克潜教授和他的弟弟陈克澄先生。书中记述了他们的父亲陈范有1935年在南京栖霞山东麓创办南京江南水泥厂的往事,也记录了国际友人卡尔·京特、贝恩哈尔·辛德贝格等在南京大屠杀期间保护江南水泥厂,以及江南水泥厂难民营救助和庇护南京难民的历史。书中写道,“12月9日,栖霞被日军占领,江南水泥厂因悬有德国、丹麦旗帜,事先设置了德、丹两国的醒目标志,日本军队才未进入厂内。……为了逃避日军屠戮,栖霞山周边及南

京东郊的难民纷纷找寻避难场所,不断涌入江南水泥厂。”

栖霞区委书记孙爱军说:“这本书对于栖霞山地区的保护和开发有很大的帮助,能让规划与设计更加地贴近历史遗存。”

90岁高龄的陈克潜先生也来到了发布会现场,他在谈起创作动力时说:“我小时候深刻感受到了国家贫穷的不堪,当时东北流亡学生唱的歌曲对我的冲击也很大。”陈老表示,他想把中国民族工业发展的这一段历史给补起来,同时也想把自己知道的留下来,希望这些可供历史遗存的开发与保护工作做借鉴,“2002年昆德夫人来到江南水泥厂,这也促使我要把这段历史写下来。”